

## 湖南株洲天元区探索志愿服务积分制,发起志愿活动8000余个 有心服务 有爱相传

在湖南株洲天元区,有一群“蓝马甲”志愿者。大街小巷,寒来暑往。他们将点滴爱意化为日常的志愿服务,温暖着人们。

### 善行有积分

通过手机报名可参加志愿服务活动,并按照服务效果累积积分。“刘奶奶,我们来看您啦!”一声招呼,开启了泰山路街道文家冲社区老人刘红芝家热闹的上午。8月5日,社区志愿者协会会长林勇,连同其他几名身穿蓝色马甲的志愿者,来到了刘奶奶家。

今年83岁的刘奶奶,瘫痪多年,老伴年事也高,胳膊不方便,女儿在外地工作,回家次数有限。“不管是生活上,还是心理上,两位老人都需要更多陪伴。”林勇说,前一天,他在志愿服务平台“新区志愿”APP上刚一号召,立刻就得到在附近居住的“蓝马甲”们热烈响应。

擦桌子、拖地板、择菜做饭……志愿者们一边忙活,一边陪着老人拉家常,还推着轮椅,带刘红芝出门晒太阳。

两个小时过得很快,与老人惜别,志愿者们婉言谢绝了老人“留下来吃饭”的邀请。“做志愿活动,不光帮助别人,我们也有收获。”林勇笑着说。在“新区志愿”APP上,每名参

与活动的志愿者,都已经攒下新的积分。

2019年,株洲天元区推出了志愿服务积分办法:参加志愿服务,就可以获得积分,并且可以终身有效。爱心不好度量,善行可以积分。一步根,激发了整个辖区居民参与志愿活动的热情。

通过“新区志愿”APP报名参加志愿服务,按时长积分,1小时积1分;不能以时长量化的志愿服务,如见义勇为、无偿献血、“励志创业品牌一帮一”等,则实行案例制积分,并参考服务程度计分,比如,献血最低积3分、最高积20分。

“根据规定,党员干部每年积分不得低于20分,中学生参加志愿服务积分纳入学生综合素质评价体系中。”文家冲社区党总支书记李思说,在办法的引导下,株洲天元区志愿服务活动蔚然成风。

在新冠肺炎疫情防控期间,林勇挺身而出,坚守在防控一线,在“新区志愿”APP上多次发起志愿服务报名。在林勇的带动下,文家冲社区30多名志愿者报名参加社区联防联控工作,发挥了重要作用。

### 服务项目制

精准对接群众需求,解决志愿者“有心做,无处做”难题

早上7点半,68岁的刘喜华身穿蓝色马甲,挂着口哨,手举文明劝导牌,在黄河路参加交通文明劝导志愿服务。

退休后,刘喜华担任了老年舞蹈艺术团的团长。虽然悠闲快乐,但总觉得生活少了点什么。用她自己的话说,就是“退休前,为生活奔忙,感觉没能为社会和别人作出大的贡献。现在就想做点公益服务,只是常常无处着手。”

今年5月11日,刘喜华终于找到了合适的平台。

株洲天元区推出一路有“礼”志愿服务活动项目,在全区200个交通要道开展文明出行劝导,需要大量的志愿者。项目在“新区志愿”APP上一经发布,老刘和热心的团员们一拍即合,立刻加入其中。目前,已有1000余名志愿者围绕该项目开展常态化志愿服务。

为了更好地服务群众,株洲天元区积极打造项目化品牌志愿服务活动。围绕案例积分,重点打造无偿献血、“一约四会”移风易俗、见义勇为等一批品牌案例;围绕群众生活,全面打造“三点半课堂”志愿服务、“一路有‘礼’文明劝导”、餐桌有“礼”、爱心护学、平安巡逻、居家养老、国学大讲堂等一批品牌服务项目。

随着志愿服务项目制运行,白

鹤小学一级教师张艳春找到了服务社区的着力点。在“暑假公益课堂”上,她给孩子们讲授课外知识,推荐阅读书目。张艳春旁征博引、生动风趣的授课风格,受到家长和孩子们的欢迎。8月10日,“暑假公益课堂”第二期开班,她应邀再次走上讲台。

“和百姓需求精准对接,与社区治理深度融合,既解决了志愿者们‘有心做,无处做’的难题,又提升了志愿服务的社会效益,便民更惠民。”白鹤社区党总支书记郭新宇说。

截至8月8日,株洲市天元区注册志愿服务队伍330余支,注册志愿者达2.7万人,发布志愿服务活动达8000余个,志愿服务时长超过30万小时。

### 激励可持续

探索建立“贡享联盟”,志愿者可用积分兑换多种服务

接受完中医推拿服务,张艳春腰酸背痛的症状减轻了不少。掏出手机,她付的不是钱,而是“新区志愿”APP上的10个积分。

作为志愿服务“达人”,她的积分可不少。仅暑假期间在白鹤社区开展“公益课堂”完成的10小时志愿服务,就够兑换这次服务了。“在服务别人的同时,我也享受到相应

的礼遇。”张艳春说,互相尊重、互相服务让她感觉自己的付出又额外收获了一份获得感。

张艳春的获得感不止于此。天元区回馈志愿者无私付出的,是一份持续性激励。今年4月8日,天元区发布《株洲高新区(天元区)志愿服务终身积分、星级评定、礼遇褒奖办法(试行)》,给志愿者星级礼遇,建立“贡享联盟”,形成了更大范围的正向激励,培育“人人贡献,人人享有”的志愿服务氛围。

据介绍,志愿者可同时通过积分兑换和星级礼遇两种方式,体现自己的服务价值。志愿者的志愿服务积分,累计达到100分、300分、600分、1000分、1500分时,将被分别认定为一星级、二星级、三星级、四星级、五星级志愿者。每两年,株洲天元区将评选新区志愿十大人物,评选期内的五星级志愿者,可以申报该荣誉。

“贡享联盟”调动了全社会的资源,截至8月8日,覆盖鲜花、茶饮、零食连锁品牌等各行各业100多家商家,向志愿者们提供数量不等的免费产品或服务;心理咨询师、中医、老师、维修家电维修师等各行各业的从业者参与进来,形成了“我为人人,人人为我”的良好社会风气。

(《人民日报》申智林)

山东烟台:以志愿服务为载体  
让文明实践从“纸面”落实到“地面”

陈曦 缪学振

“这是我们村的爱心超市,村里的志愿者做完志愿服务活动可以兑换洗洁精、抽纸等生活用品,大家参与志愿服务活动的积极性更高了。”在山东省济宁市鱼台县李阁镇李楼村,作为“稻花香”新时代文明实践志愿服务队伍中的党员巾帼志愿者,李秋香感慨地说,“在村里志愿者们看来,虽然‘爱心超市’里的东西谈不上多值钱,却是对志愿服务活动的本身的一种肯定。”“爱心超市”“爱心积分榜”等,在“新时代文明实践”这股新风的吹拂下,鱼台县以多种形式志愿服务活动为载体,让文明实践从“纸面”落实到“地面”,有力支撑了“乡村振兴”战略的深入实施。

“大美鱼台,鱼米之乡。我们以‘稻花香’命名新时代文明实践志愿服务队伍,就是旨在推动新时代文明实践更具生命力、更接地气。”鱼台县委宣传部副部长朱圣娟表示,截至目前,该县累计组建志愿者服务队42个,深入社区、村居开展志愿服务活动720次,取得了良好的社会效益。

“点单式”志愿服务,是鱼台县在新时代文明实践创新活动中的创新做法。群众列出“心愿清单”,志愿者根据自身情况认领清单,实现“点对点”精准对接,使志愿活动更加精准高效。

在城市社区,新时代文明实践结合“两双一微”志愿服务架起党群连心桥,设置志愿服务项目“菜单”,采取“居民点单、单位接单”的志愿服务活动模式,让驻社区帮扶单位与社区群众之间形成良性互动。志愿者们深入社区主动了解居民诉求,积极开展扶贫济困、爱老敬老、卫生防疫、法律援助等志愿服务活动310余次;普法宣传活动170余次;参与解决矛盾纠纷170件;志愿者为社区居民发放环保购物袋6300余个,水杯1900余个,围裙1600余个。在乡镇村居,通过“群众点单、志愿者接单”的模式,各镇街组织开展“家庭好角色”“邻里助老”“给婆婆晒被子”“给父母洗洗脚”“温暖重阳”等参与性、互动性较强的活动,让孝老敬老、和谐邻里的文明理念深入人心。

在新时代文明实践活动中,鱼台县各镇街充分运用新时代文明实践分中心及村级文明实践站,打造出一批有特色、有亮点、有影响的品牌。在全县开展“我们的节日”新时代文明实践16场次,参与人数1600人次;开展文化生活新时代文明实践惠民演出活动,为群众送上“戏曲大餐”32次;举办专题讲座活动,全县已举办各类培训班13期,600余个家庭受益。开展宣传系列活动,普及公众防灾避险知识,提高应对突发事件的能力,开展烟花爆竹燃放倡议活动,发放宣传彩页500余份。

辽宁鞍山市命名  
“十大最美巾帼志愿者”和  
“十大最美巾帼志愿服务团队”

本报讯(鞍文)近日,辽宁省鞍山市文明办、鞍山市妇联联合命名鞍山市“十大最美巾帼志愿者”和“十大最美巾帼志愿服务团队”,以此鼓励更多巾帼志愿者和巾帼志愿服务团队继续发挥作用,开展各类文明实践活动,汇聚传递社会正能量。

获得鞍山市“十大最美巾帼志愿者”的分别是王楠、王秀文、邓瑛、朱江、杨辉、李晓红、张海荣、周素华、赵沈红、盛伟浩。“十大最美巾帼志愿服务团队”分别是振峰公益团队、海城析木公益朗读爱心团队、海城西柳巾帼志愿服务队、冯志国爱心团队、铁西区孙宝江巾帼志愿服务队、立山区巾帼学雷锋爱心联队、中港花园社区巾帼志愿者团队、二一九公园景区志愿服务队。

此外,为弘扬志愿精神,辽宁省妇联近日命名了一批贴近群众、社会认可度高的巾帼志愿服务示范点和巾帼学雷锋示范社区,其中鞍山市有3个示范点和7个示范社区获此殊荣。荣获辽宁省巾帼志愿服务示范点的铁西区“365阳光驿站”、立山区巾帼学雷锋爱心联队、铁东区吉祥公益协会;荣获辽宁省巾帼学雷锋示范社区的是高新区红岭街道中港花园社区、铁西区繁荣街道虹桥社区、铁东区东长甸街道综合社区、立山区沙河街道家园社区、铁东区新兴街道弘扬社区、经开区达道湾街道睿达花园社区、台安县台东街道龙城社区。



近日,湖北宜昌夷陵区开展“无偿献血传递爱心”活动,当地众多志愿者纷纷挽起袖子献热血,为医疗救治用血献上自己的一份爱心,为宜昌争创全国文明城市“四连冠”助力。志愿者们通过献血这种方式传递爱心,帮助到更多的人。图为志愿者在宜昌市夷陵区献血屋献血献爱心。  
张国荣 李重庆 摄

贵阳花溪区青年志愿者  
探访整改攻坚成效

本报讯(詹燕)近日,共青团花溪区委启动“网络青年看花溪”之文明城市专题活动,进一步增强青年对文明城市建设的责任意识,营造关心、支持、服务全国文明城市整改攻坚的良好氛围。

贵州贵阳市花溪区辖区内有贵州大学、贵州民族大学等多所高等院校,紧邻花溪大学城,拥有丰富的科教文化资源和青年人才资源。为充分发挥区位优势,更好地联系青年、凝聚青年、服务青年,团区委以“网络青年看花溪”活动为载体,通过制度化、规范化、常态化运行,打造并逐步深化“网络青年看花溪”志愿服务品牌,形成稳定的网络青年志愿服务队伍,并以此为载体,通过制度维护等方面整改攻坚工作推进成效、建设成果等,并形成有内容、有观点、有新意的图文、动画、短视频等网络产品,发布在微信、微博、抖音等平台,以丰富多彩的宣传形式,号召更多年轻人参与到文明城市建设中来。

崔海兵:一位退伍军人的志愿故事

武桂成

里下河水乡的千年古镇——江苏省东台市时堰镇,人杰地灵,民风淳朴。有这样一位退伍老兵:抗击新冠肺炎疫情时他冲在前线,关心退伍老兵家庭他很热心,关爱困难群体他很卖力……他就是荣获“东台市首届最美退伍军人”“东台好人”“盐城市十佳青年志愿者”称号的崔海兵。

退伍不褪志 疫情防控冲一线

今年年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了人们的正常生产生活秩序。作为一名共产党员,一名志愿者,崔海兵自告奋勇地加入到疫情防控工作中。他起早贪黑奔波在各个村居、社区之间,和村组干部、医务人员一起,对外地回来的对象特别是重点地区的返乡人员,挨家挨户宣传动员,测量体温,发放口罩和宣传资料。当得知时堰镇敬老院的老人们的口罩告急后,他多方联系筹措,给敬老院送去口罩的同时又向老人们讲解日常防护知识。身为东台市红十字会志愿者服务队时堰分队队长的崔海兵,带头搬运爱心企业捐赠的550箱,近20吨的慰问物资,连夜分发到奋战在疫情防控一线的工作人员。他还带动其他救援队员自购消毒设备和消毒液,自备车辆,8人一组

来自雪域高原的感谢信

“您的慷慨解囊,充分体现了对我乡贫困学子的关心支持,您的爱心之举,犹如雪中送炭,暗室逢灯……”这是2019年12月18日,四川省甘孜藏族自治州甘孜县夺多乡政府写给崔海兵的一封信中的话语。

说起帮扶夺多乡贫困学生的事,要追溯到2017年。当年崔海兵的一个朋友在夺多乡驻点扶贫,在与朋友的偶然闲聊中得知乡里的情况后,热心公益、乐于助人的

崔海兵就想着为夺多乡做些什么,朋友告诉他这里的失学儿童很多,可以通过资助的方式帮助当地困难家庭的孩子返校上学。

2018年,崔海兵与夺多乡的学生布之结对。当时10岁的布之,读小学三年级。父母离异后,布之就与母亲、哥哥相依为命,家中也没有固定收入来源。崔海兵决定每年资助她1200元,直至完成学业。甘孜县属高寒地区,常年温度偏低,崔海兵每年春节前还要花上八九百元,给布之添置羽绒服、羊毛衫等衣服,加上家里一些购买后闲置未穿的衣服也邮寄过去。

援助战友 投身公益

2016年,崔海兵听说战友陈某身患肺癌,整个家庭陷入困境,崔海兵当即决定为他的治疗筹集资金,很快就筹款2万多元。后来,崔海兵得知另一名战友病故,留下患

重病的妻子和正在上学的孩子,崔海兵又一次动员战友们伸出援助之手。还有一名战友在高空作业时不慎摔落,头部重伤致长时间昏迷不醒,崔海兵动员战友们捐款8600多元。崔海兵想着零散的捐款不是长久之计,于是他牵头组建了全市第一家“退役困难老兵关爱基金”,目前已有70多名战友加入。去年,该基金项目获得了东台红十字会和时堰民政部门的支持,市红十字会为基金授牌,获得了社会更多的认同。

崔海兵不仅自己扶贫济困,爱心助学,还带动妻子、儿子和战友、社会人士一起加入各类帮困组织。除参与志愿服务活动外,崔海兵还积极参加社会活动,为当地发展出谋划策。今年,他报名参加市创建文明城市市民志愿巡防团,利用业余时间,主动查找问题,并提出解决问题的办法或建议,为东台创建全国文明城市贡献力量。